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Binarni relace I1
(binarni relace v mnozZiné — usporadani, ekvivalence)

Binarni relace v mnoZiné M je kterdkoliv podmnozina kartézského souc¢inu M x M.

Priklad:

1. Je dana mnozina M = {1,2,3,4,5}. Zapiste nasledujici relace vyctem prvku.
Ri={[xy]l€ MxM;x+2=y}

(zapis cteme: ,,Relace R, je mnozina viech usporddanych dvojic [x,y] z kartézského soucinu M x M, pro které
plati, ze x + 2 =y - tedy druha slozka je o 2 vétsi nez prvni slozka.*)

Ry={[xy] € MxM; x>y}

Ry={[x,y] € MxM; x<y A x+y=4}

Rs={[x,y] € MxM; x je nadsobkem vy}

Rs={[x,y] € MxM; x=y}

Re = {[x,y] € M x M; x dava pfi déleni dvéma stejny zbytek jako y pii déleni dvéma}.
Je néktera z uvedenych relaci zobrazeni v mnoziné M? Pokud ano, urcete ptesné typ
zobrazeni.

2. Uvazujte mnozinu O vSech osob v dané mistnosti (poslucharné, v séle kina) a na této
mnozing binarni relace S; - Ss . Uvazujte o tom, z jakych uspotadanych dvojic osob se tyto
relace skladaji.:

Si = {[x,y] € OxO; x jev abecedé pied y}

S, = {[x,y] € OxO; x je narozen ve stejném mesici jako y}

S; = {[x,y] € OxO; x jestarSineZy}

Ss = {[x,y] € Ox O; x jenamateiské dovolené a y nevidé¢l film Vratné lahve}

{[x,y] € Ox O; x ma stejny pocet déti jako y}
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Binarni relace S;, S3, Rj jsou tzv. relace usporadani. Urcuji potfadi prvkii v mnoZzing, na niz
jsou definovany. Uved’te vy¢tem prvku takto uspofadané mnoziny - nyni jiz zalezi na potradi.
Napt.

[M] =[{54.3.2. 1} , je mnoZina M uspoiadana relaci R,.

|01] je mnoZina osob O uspotadanych podle abecedy (tedy uspoiadanim S;),

[02] je mnozina osob O uspotadanych podle staii od nejstarsiho (tedy usporadanim Ss).

Binarni relace S,, Ss jsou tzv. relace ekvivalence na mnozin¢ O.

Relace Rs Rg jsou ekvivalence na mnoziné M.

Jsou to takové relace, které vytvareji rozklad mnoZiny, na niz jsou definované. Tato mnoZina
se rozpadd na podmnoZiny (fikame tfidy rozkladu). Pfitom do téZe tfidy rozkladu patii ty
prvky z ptivodni mnoziny, které ,, jsou spolu v uspofadané dvojici, tedy jsou vazané vztahem
popsanym v piislusné relaci)

Rozklad mnoZiny A je systém neprazdnych podmnoZzin mnoziny A, tzv. tfid rozkladu,
takovych, ze kazdy prvek z mnoziny A patii pravé do jedné tfidy rozkladu.

(Jinak mizeme také fici, Ze zadné dvé tfidy rozkladu nemaji spolecné prvky a soucasné
sjednoceni vSech tfid rozkladu je ptivodni mnozina.)
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Priklad:

Rozklad mnoziny M vytvoteny relaci Re: {{1, 3, 5}, {2,4}} .
Rozklad mnoziny M vytvoteny relaci Rs: {{1}, {2},{3},{4},{5}}

V kazdé¢ tfidé rozkladu mnoziny O vytvofeného relaci S; budou osoby, které se
narodily ve stejném mésici. Tzn., Ze rozklad bude obsahovat nejvyse 12 tiid rozkladu.

Rozklad mnoziny O vytvoteny relaci Ss bude obsahovat tfidu osob, které nemaji
zadné dité, dalsi tfidu osob, které maji 1 dité, dalsi tfidu osob, které maji 2 déti atd.
(jako tfidy rozkladu neuvazujeme prazdné mnoziny).



